

乡下头一周精选

主持:王博

《平林远岫，浓淡有致，山有木兮木有枝。1个半小时，让你从喧闹市区漫步至娴静南坑！》



推送日期:2016年6月9日
推荐:南坑村，鄞州龙观乡龙溪村辖内的一个自然村。这里远离城市，热闹的集市离这里也有一定的距离，庞大的公交线路网也还未覆盖到此，使得整个村子仍保留着浑然天成，仍充盈着洪荒野气。

小蘋果:离开城市的喧嚣，走向娴静的南坑，观望大自然风光，享受田园生活！

茉莉:南坑村的人间四月天，喜欢花草的呼吸自在，眷恋有温度的慢调生活。

曹雄:雪后的南坑最美了！

《杨梅红，海鲜肥，准备来慈溪摘杨梅的吃货们，这些本地好味道不可错过哦！》



推送日期:2016年6月11日
推荐:慈溪除了杨梅，还有啥好吃的？慈溪人很会吃，大酒店和小饭馆都各具特色，味道很赞！别的不说，光是在6月杨梅季，慈溪海鲜就鲜得让人“头发掉光”！以下是“慈溪旅游”在端午假期为大家精心搜集的慈溪杨梅季美食攻略！吃货们，收好哦，不谢！

琳超:出发去慈溪，摘杨梅品杨梅，逛农庄吃海鲜。吃货们的幸福时刻到了！

FYJ:慈溪杨梅、海鲜美食太诱人啊！不去赴这场采摘杨梅的盛会，可会后悔哟！

隔壁邻居:这么多的海鲜好想吃，也馋呀！可惜，近日是禁渔期，想吃也吃不到呀！同时，这么多的贝类也不错，可是上了年纪的、尿酸较高的尽量少吃为宜。

《蓝天白云罩花海，风车雾帐伴佳人。横溪白岩山，醉美公路等你停车！》



推送日期:2016年6月12日
推荐:这几天，横溪白岩山的“风车公路”成了刷遍宁波人微博和朋友圈的热词。不少市民特意驱车前往，一探芳踪。蓝天白云青山，衬着公路两侧的金色花海，远处的风车和雾霭若隐若现……随便拿手机拍拍，分分钟就是封面大片的效果。

东篱采菊:在这里看风车转，那时花未开景也美。今日又是这里风车转，花开烂漫，云海依旧变幻美丽，美景，这是美景连续剧的节奏啊，惬意十足。

小杜:我也要去。

上周互动最佳粉丝:茉莉三生石

请中奖“乡粉”后台留下联系方式，方便乡姑给你们发稿费。同时，依然欢迎大家积极在后台留言、评论，分享我们的图文消息，或者分享你所看到的乡下美景、好吃的乡土美食……乡姑会定期选出若干名“最佳互动粉丝”，送上50元话费奖励。

澥浦庙戴村： 书香蕴古风 阡陌展新姿



本报记者 余建文
通讯员 戴旭光

伴随着新农村建设的步伐，积极投入新经济的怀抱。古风新韵竞风采，一幅美丽画卷正徐徐展开。

老墙门里飘出书香和米香

小桥流水，树影婆娑，置身庙戴村，仿佛走进了江南水乡泼墨画。村里的老人说，庙戴村始建于南宋末年，当地原有座黄公祠，戴姓人家聚居于庙前后而得名。如今村里的戴氏宗祠建于清代，两个五彩门神在栅栏内威严伫立，平时祠门紧闭不开放。

沿着蜿蜒的巷子往里走，百年的民宅随处可见，斑驳的院墙覆满青苔，精致的碑雕门头、窗户不时与你擦身而过。至今，庙戴村还保留着司马第、曲塘进士第、丁家大屋等古迹。村中主街的那家杂货铺，至今还保留着百余年前的模样，以前每逢三六九市，四乡来赶集的人排出几百米的摊位，相当热闹。

村中心的牌门头，伫立着一座父子进士亭，四柱歇山顶砖木石结构的四角亭，高6米多，翘角飞檐，并饰有藻井、斗拱，装饰精美，亭内悬挂“世济恩荣”、“五经甲第”等四块木匾，十分气派。陪同的陈忠林老人说，这座亭子是明朝时由朝廷出资建造的，用于表彰当地刘洪、刘光父子进士的功绩，也是庙戴村的一大骄傲。

小小的一个村，却出过三个进士，在镇海区称得上数一数二



双门头院落 (余建文 摄)



临水老宅，恬静祥和 (余建文 摄)

了”，澥浦镇文化站站长蒋勇说，庙戴村自古以农耕经济为主，经济并不富裕，但学风浓厚，读书人很多，至今还是个“谜”。

即便是眼下，庙戴村光硕士就出了10多个，其中通德村六五房自然村的刘祖润还是中国人类医学遗传学领域的创始人之一。

数百年的精耕细作，庙戴村孕育出了独特的稻米文化，尤其以年糕、冻米糖、金团等米制品出名。村民刘国文的作坊就在一处百年院落内，他的手工冻米糖在镇海、宁波开了数家分店，已成为澥浦的一张“非遗名片”。

森林村庄呵护洁美谋新篇

行走在古宅、旧巷众多的庙戴村，石板路出奇地干净，几乎看不到丢弃的垃圾。500多米长的村河环抱着秀美的曲塘村，清澈的河水让小村愈发灵动。陈忠林说，去年，村里进行彻底的环境治理，沿

河还做了栏杆，以墙绘装点农家院落，像公园一样漂亮。

现在的庙戴村由原庙戴村、桥

里戴村、曲塘村和贵卿街道通德村

合并而成，下辖6个自然村，在册

户籍人口1127户。村党支部书记、

村主任沈刚说，打造绿色宜居环

境是村里努力的方向。几年前，村

里共投入了50多万元用于建设村内

道路，使全村主要道路硬化率达到

100%，并安装路灯，动员村民在

自家庭院后院种上各类花木，让绿

色遍布村庄的各个角落。去年，庙

戴村花了近50万元整治农村环境，

统一回收垃圾进行无公害化处理，

今年又实行了市场化保洁。近年

来，庙戴村先后获得镇海区卫生

村、宁波市园林式村庄、宁波市森

林村庄、清洁美化家园行动示范村

等荣誉。

在戴氏宗祠后面，一个新小区拔地而起。小区共4栋，80套房子，是村里为无房户和缺房户专门新建的，已经交付使用，边上还配

套建了篮球场和健身设施。沈刚

说，这几年，村里加大了对文体设施的建设，每个自然村都建了老年活动室和体育健身场所，打造一村一品特色文化，展现村民的艺术风采。

从20世纪90年代起，借助周

边石化经济区开发和交通便利的优

势，庙戴村搭上了工业经济发展的

快车。如今，庙戴工业区初具规

模，落户的小型企业有70多家，

去年工业经济产值近4亿元。

眼下，古村又迎来新一轮发展

机遇，作为澥浦南部工业功能区的

核心区，占地约500亩的庙戴工业

区将以先进装备制造业、新材料为

主导产业。澥浦镇政府有关同志介

绍，和创机械已投产，众迅机械在

验收中，还有一个项目正在施工

中，现在已完成8个落户项目的土

地出让工作，新增产值可达10亿

元。此外，息云寺工业安置区块也

已有雏形。未来，庙戴区域将打

造成澥浦先进装备制造业的基地，

一大批新企业投产后，能够提供

5000余个就业岗位。

“第一书记”吆喝乡村游 公有村喊你来尝杨梅

每个小孩可获赠一斤杨梅，前50户报名的家庭免采摘费

本报记者 徐欣
通讯员 王忠良
江北记者站 吴红波



公有村5000棵杨梅树进入采摘期 (徐欣 张曙光 摄)

今年杨梅丰产，村里5000多棵杨梅树大概可产杨梅20万斤，如何帮助农户把杨梅销售出去，是眼下最紧迫的难题。”这几天，江北区慈城镇公有村支书陈国栋几乎寝食难安。

“是否可以让点利，把杨梅采摘与旅游结合起来，只要来村里采摘杨梅的三口之家，一个小孩赠送一斤杨梅”，来村里挂职“第一书记”的朱薛成出了个主意。

公有村是慈城镇较为偏远的村，村集体经济较为薄弱，去年

村集体收入只有4万元。但该村位于英雄水库上游，毗邻云湖，三面环山，一面邻水，山水生态资源丰富。作为省级卫生村的公有村，气候温和湿润，雨量充沛、四季分明、气候条件优越，适合竹类、茶叶、用材林和各种果树的生长。虽然该村特产的杨梅、毛竹、冬笋、雷笋、茶叶等绿色农产品深受人们喜爱，但由于藏在深闺人不识，公有村还是个默默无闻的小山村。

如何利用村自身的资源优势，带动村集体经济的发展？去年8月份，江北区委组织部在全区机关部门遴选了一批较为优秀的中层干部，到村担任“第一书记”。考虑到公有村具有良好的生态资源，可以加大旅游业的发展力度，于是，区旅游局相关负责人一起想到了宁波日报以及甬派客户端和乡下头微信平台，和村委会又进行了一次商量，一致同意，通过甬派和乡下头微信招募50户家庭，周末参加公有村杨梅采摘活动，每户家庭赠送2张采摘券，小孩免费采摘。同时，在杨梅成熟的6月15日-30日，凡带小孩来公有村采摘

如何打响公有村杨梅采摘游的知名度，帮助农户把杨梅销出去，朱薛成心里没了底。“能不能再让些利，到更高的平台做一下推广？”

朱薛成与区旅游局相关负责人一起想到了宁波日报以及甬派客户端和乡下头微信平台，和村委会又进行了一次商量，一致同意，通过甬派和乡下头微信招募50户家庭，周末参加公有村杨梅采摘活动，每户家庭赠送2张采摘券，小孩免费采摘。同时，在杨梅成熟的6月15日-30日，凡带小孩来公有村采摘

如何打响公有村杨梅采摘游的知名度，帮助农户把杨梅销出去，朱薛成心里没了底。“能不能再让些利，到更高的平台做一下推广？”

朱薛成与区旅游局相关负责人一起想到了宁波日报以及甬派客户端和乡下头微信平台，和村委会又进行了一次商量，一致同意，通过甬派和乡下头